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Ap1BunTik6G Kai AAyeBpIkOG Aoyiopog
a. YTroAoyIiopog TETpaywVIKng kai kuBIKnG pifag apiBuou

Ztoug ortixoug 11 4 kai Il 5, o Apiautmrdra Tepypd@el Hia
diadikacia edpeang TETpaywWVIKIG kail KUBIKNG pifag apiBpol. H péBodog
TOU auTr) BacieTal OTIG TAUTOTNTEG:

(a+b)’=a’+2ab+b?

(a+b)*=a’+3a’b+3ab?+b>

TETPAIQNIKH PIZA

Emeidn n diadikacia eupeong Twv pifwyv arraitei kamola degidTnTa

WG TPOG TNV CEIPA TWV aTTaITOUPEVWY TTpdaéewy, o Aplaptrdra divel ota

ynoia Tou apiBuou, KATToIEG EVOEIKTIKEG OVOMUAOIES, TTPOG ATTOPUYI)

AaBwv. Etol yia Tapddeiypa, TTPoKeIHEvou va UTToAOYICEL TV TETpaywVIKTpida
TOU apIBuou, 45369 apxilel amd Be€IG TPOG Ta APIOTEPA, OVOPAlE! Ta

wneia ou Bpiokovral atnv 1n, 3n, K.A. 1. B€on “TeTpdywva yneia ”, evw
autd mou Bpiokovrav atnv 2n, 4n,K.A. . “ un TETpdywva yneia’. Zmnv
TTPOKEIPEVT TTEPITITWON EXOUNE TETPAywva wneia Ta 9,3,4 kai un

TeTpdywva T1a 6 kai 5. MNa dieukdAuvon ToroBeToupe Eva oupBolo ('),

TAvw aTmmod KABe TETpdywvo apiBuod. .

H diadikacia €0peong TNG TETPAYWVIKNG pifag apiBuou, Trou
TeEPIypdgel o otixog Il 4 eivai n akéAoun:
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Apxiloupe amd apioTepd TPog Ta degId, £wG 6TOU CUVAVTIICOULE TO
TPWTO TETPAYWVO Yn@io, TTOU OTn TTPOKEIPEVN TTEPITITWON E€ivali 10 4.
Bpiokoupe TRV  TETPAywVIKR TOoUu pila TOU 4 TTOU Eival 2 KaI QuTO,
amoteAei 10 1 0 Yn@io TNG pPifag. ZTn CUVEXEIQ, APAIPOUHE TO TETPAYWVO
TOU apiBpou autou, (22 =4 ) amd 1o 4. H diagopa eivai 0. Aitrha oto 0
TOTTOBETOUNE TWPa TO ETOPEVO Wn@io, T0 5 (PN TETPAYWVO WnQio).
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Aiaipoupe 10 5 pe 1o 8irAdoio Tou 2 8nA. 2 - 2 = 4. ATro v diaipeon auth
maipvoupe TrnAiko 1. Auté 1o TrnAiko Ba gival To 2 o yn@io Tng pifag. Ao
10 5 apaipoupe 10 SITTAdCI0 Tou 2 dnA. 10 4 kai ditrTAa oTo UTTOAOITTO TOU
Tou gival 1 KAl ypAQOUHE TO €mMOMEVO wneio, 10 3. ExXoupe Twpa Tov
apiBué 13, amd Tov OTroio APAIPOUME TO TETPAYWVO TOU 2 OU Yn@iou TNng
pifag ou givan 1kal £xoupe utrdAoimro 12. AimAa oto 12 ypaoupe 10
EMOPEVO Yn@io TTou ival 10 6 (un TeETpdywvo). AiaipoUpe Twpa 10 126 e
10 diTTAdoio Tou 21 8nA. 2 * 21 =42 (6mou21 eival Ta dUo TTpwra Yneia
¢ pidag) kai €xoupe TrnAiko 3.To 3 Aoy, givai o 3 0 Yneio g pidag.
AgaipoUpe 10 2 * 21 * 3 =42* 3 = 126 ka1 £xoupe utrdAoitro 0. AitrAa oTo
0 ToTroBeTOUHE TWpPA TO TEAEUTAIO YNPio, To 9 Kal aTTd AUTO APaIPOUE TO
TETPAYWVO Tou TEAEUTAIOU Wwn@iou TG pifag, dnA.1o32 'ETo1 £XoUpE TENIKO
utréAoritro 0.

A6 Vv avwrépw diadikacia e§aywyrg NG TETPAYWVIKAS pifag

€VOG apIBUoU, UTTOPOUUE CUVOTITIKA va TTOUHE OTI, HETA aTrd KABE apaipeond?
£XOUME KATTOIO UTTOAOITTO KO OTn OUVEXEID TOTTOBETOUUE OiTTAa TOU TO
EMOUEVO WN@io Tou apiBuou. Av o apiBuog gival un TETPAywvo yneio, TOTE
oe 1n @don utroAoyioupe 1O €mMOMEVO Wn@io TNG pifag kai ot 2n
a@aipoUpe To BITTAAOI0 YIVOUEVO TOU TEAEUTAIOU Yn@iou TG pifag HE TOV
apIBu6 TToU opileTan aTod Ta TTponyoUpeva wneia autns. Otav o apiBp6g
gival TETpAdywvo yneio, TOTE AQAIPOUNE TO TETPAYWVO TOU TEAEUTAIOU
yn@iou Tng pifag ou £xoupe Ppel. Me Tnv pEBodo auTh Bprikape Aoimdv
o1, n TETpaywvikn pifa Tou 45369 eival o apiBu6g 213.

Ac un Anopovoupe 61 o ApiauTrara eplypd@el autn 1n péBodo

TTOAU OUVOTITIKA, Ba pTTopoUcape va TTOUME ETTIYPAMUATIKG, a@ou Tnv
mepIKAeiel pEoa o’ éva poévo BioTtixo. Emegnyroeig 668nkav apyoértepa ammo
O1IAQOPOUC UETAYEVECTEPOUG  HaABNUATIKOUG KOl HEAETNTEG. Zav
aimoAdéynon Miag 1600 cuvToung TEPIypa@rg eival o1, o Aryabhata
emediwke va dwoel amAwg Tov kavova kai 0TI 0 TPOTTOG EUPEONG 1) AAAEG
ggnynoeig divotav katd@ tnv SIGpKEIQ TWV PABNUATWY 0TV OPWVUHN
OXOAN TTou JidAOKE.

KYBIKH PIZA

H O&iadikacia edpeong TG kuPikng pilag evog apiBuou eivai

avaAoyn, UE EKEiVN TNG TETPAYWVIKNG Pifag.

MNa mTapddeiyya, av €xoupe Tov apiBud 12977875, apxiloupe pe Tov
XAPAKTNPIOHO TwV Yn@iwv tou, avdloya e TNV B€0n TOU KATEXOUV.
MeTpwvTag amé aplioTepd Tpog Ta degid, ol apiBuoi TTou Karéxouv v 1 n,
4 n, kKA. Béon, ovopalovrai “kuBikoi” (ghana), autoi TTou KATEXOUV TNV
2n,5n , kAT Béon, ovopdalovrai“1 ot un- kupikoi ” (1 o1 aghana) kai T€A0g
autoi Trou katéxouv TV 3n, 6n, KA B¢on, “2 o0l un- kuBikoi 7 (2 ol
aghana).

Tn diarOTTwon Tou oTixou |l 5, Bpiokoupe oTo BIBAio Tou V.Katz [(Kt)):
«M1ropei kamolog va diaipécel Tov 2 0 pn- KUBIKG apiBud, pe 1o
TPITAdOIO TOU TETpAyWwvou TngG KuBikrng pifag Tou PBprkape améd Tov




mponyoUpevo  kuBiké apiBpd. To  tetpdywvo  (Tou  TAikou)
TOAQTTAQCIOOUEVO WE TO TPITTAGOIO Tou purva (dnA. Ta wneia Tng KUBIKNS
piCag Trou £xoupe dN Bper), apaipeital amd Tov 1 0 pun-kuPpikd Kai 0 kKUBOG
(Tou TTNAiKOU TNG avwTEpw diaipeong) agaipeital atrd Tov KUPBIKO aplBud».
E@appodlovrag 1OV avwTtépw kavova, Ba mwpoomabricoupe . va
utroAoyicoupe TV KUBIKN pila Tou apiBuou 12977875.
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Apxilovrag amé apioTepd TPog Ta Oefid, TTAIPVOUPE WG TTPWTO
apiBud 6Aa Ta yneia péxpr kai Tov 10 kuBiké apiBué Tou Ba
OUVAVTIIOOUME. ZTNV TTPOKEINEVN TTEPITTTWON Eival 0 apiBués 12. Bpiokw
apiBué Tou otroiou o0 KUBog va eival iocog A pIKpOTEPOG (2°%) TOU
12.Agpaipoupe amd 10 12, 10 2°=8 «kai £xoupe urdAoiro 4. AitrAa Tou
(PEPOUNE TO ETTOPEVO YNPio TO 9(2 0¢ pn- KUPBIKOG)

E@apuélovrag Tov kavéva Aoimrov, diaipoUpe 1o 49 | (UE To TPITAGOIO TOU
TETpaywvou NG KuPIkrg pifag TTou Bprikape amod Tov TTPONYyoUHEVO KUBIKO
apiBpd, dnA. 3.22=12) pe 1o 12 kai £xoupe TnAiko 3. To 3 eivaito 20
yneio ¢ Kupikig pifag. Agaipolpe amd 1o 49 10 3* 12,kQ1 OTO VEO
uTrOAoITTO (13) ToTToBETOUNE TO 7 (1 O¢ PN~ KUPIKGG). AT 10 137 aPaIPOUNE
10 yivopevo 3[1 3%[] 2=54 kai oto umréAoiro 83 Bdaloupe Twpa Tov KUPIKO
apiBué 7. Amd to 837 agaipoupe Tov KUBO Tou 2 ou wn@iou TG pilag, TO
3%=27, kau €xoupe utréAoitro 810.

Me avaloyo 1pdTro, 10 810 yivetan 8108, pe v TpoaBikn Tou 8

(2 og un- kupik6g)Aiaipolpe 10 8108 pe 1O TPITAGOIO YIVOUEVO TOU
TETPAywvVoU Twv duo TTAéov wneiwv Tng pidag mou £xoupe Bpel. To mnAiko
eivan 5, kai auté ivai 1o 3 o wneio g pifag. Apaipoupe amd 1o 8108 To
yivopevo 301 23%[] 5=7935 kai £xoupe utroAorro 173. TomroBeToupe 10 7 (1 0¢
MN- KUBIKOG) Kai £xoupe Tov apiBud 1737, amd Tov otroio agaipolpE 10
TPITTAGOIO yivOpevo Tou 23* 5% 0©OnA.3*23* 52=1725, pe umbéloimro 12,
TotroBeTolpe TEAQG kai TOV TEAEUTAIO KUBIKG apiBPs To 5 Kal apaipuIvTag
Tov KUBo Tou 3 ou Yneiou Tng pidag £xoupe utréAoimo 0.

‘Etol Bprikape om 1o 235, gival n kuBikr pila Tou apiBuou

12977875.




